F33: DETERMINER, INTERPRETER UNE MEDIANE

COURS

Définition 1 :

Avant toute chose, on range les valeurs de la série dans ’ordre ...c.oceeeeeeeenene

La valeur du caractére qui partage la série en deux séries de méme effectif est

appelée ...l de la série, elle est notée Me.

1) L a série statistique est une suite de valeurs données.

Exemple 1 :

a) Si Peffectif total est impair : la médiane est la valeur qui est juste au milieu de la série.
Soit la série statistique suivante : 4 8 1 7 6

* On range les valeurs dans ’ordre croissant :

* On détermine le rang de la médiane :
Ilya... valeurs,

La médiane estdonc la ......... valeur.

* On détermine la médiane :

La médiane est égale a ......... .

De chaque c6té de cette valeur on a deux séries de méme effectif (........ valeurs).

b) Si I’effectif total est pair : la médiane est égale a la moyenne des deux valeurs du milieu.

Soit la série statistique suivante : 10 5 4 8 9 7
* On range les valeurs dans I’ordre croissant :

* On détermine le rang de la médiane
Ilya.... valeurs,

La médiane est donc la moyenne entre la ...... etla........ valeur de la série.
* On calcule la médiane :
La....valeurestun.....etla....... valeurestun ...........

Donc la médiane est égale a .......... .
2) La série statistique est définie par un tableau de valeurs et d’effectif
Exemple 2 :
a) Si Peffectif total est impair : la médiane est la valeur qui est juste au milieu de la série.
On considére la série suivante:
Valeurs 3 4 7 9 11 15
Effectifs 1 1 2 2 14 3

* On vérifie que les valeurs sont dans ’ordre croissant, sinon on les ordonne.
* On détermine le rang de la médiane.

Pour cela, on calcule les effectifs cumulés croissants.
Valeurs 3 4 7 9 11 15
Effectifs | 1 1 2 2 14 3

ECC
Hya.......... valeurs,
Donc la médiane estla ....... valeur.
* On détermine la médiane
D’apréslesECCla ........ valeur estun ......... .

Donc la médiane est égalea .......... .
b) Si I’effectif total est pair : la médiane est égale a la moyenne des deux valeurs du milieu.
On considere la série suivante:
Valeurs | 3 4 7 9 11 15
Effectifs | 12 4 2 2 1 3

* On vérifie que les valeurs sont dans I’ordre croissant, sinon on les ordonne.

* On détermine le rang de la médiane.

Pour cela, on calcule les effectifs cumulés croissants.
Valeurs | 3 4 7 9 11 15
Effectifs | 12 4 2 2 1 3
ECC

llya...... valeurs,

Donc la médiane est la moyenne entre la .....etla ........ valeur.

* On calcule la médiane:

D’aprésles ECC la ...... valeurestun .....etla...... valeur estun ......
Donc

Donc la médiane est égalea ........
3) Si le caractére est guantitatif continu, on ne peut, au college, que donner la classe a
laquelle appartient la médiane.
Exemple 3 :
a) Si ’effectif total est impair :
On considére la série suivante:
Valeurs [0;4] | [48] | [8;12] | [12;16[ | [16;20[ | [20;24]
Effectifs 1 2 2 6 1 1

* On vérifie que les valeurs sont dans I’ordre croissant, sinon on les ordonne :
* On détermine le rang de la médiane :
Pour cela, on calcule les ECC




Valeurs | [0;4] | [4;8] | [8;12[ | [12;16] | [16;20] | [20;24]
Effectifs | 1 2 2 6 1 1
ECC

llya...... valeurs,

Donc la médiane est la ..... valeur.
* On détermine la classe a laquelle appartient la médiane :
D’aprésles ECCla ........ valeur estdans laclasse .............
Donc la médiane est dans laclasse ...............
b) Si Peffectif total est pair :
On considére la série suivante:
Valeurs | [0;4] | [4;8[ | [8;12[ | [12;16] | [16;20[ | [20;24]
Effectifs | 1 2 2 2 15 6

* On détermine le rang de la médiane :
Pour cela, on calcule les ECC
Valeurs | [0;4] | [4;8[ | [8;12[ | [12;16] | [16;20[ | [20;24]

Effectifs | 1 2 2 2 15 6

ECC
llya......... valeurs,
Donc la médiane est la moyenneentre la ...... valeuretla ..... valeur.
* On détermine la classe a laguelle appartient la médiane :
D’aprésles ECC la ...... valeur est dans la classe ....... et la.......

Donc la médiane est dans la classe ................

* On vérifie que les valeurs sont dans I’ordre croissant, sinon on les ordonne :

EXERCICES
Exercice 1:

On considere la série statistique suivante : 3 7 2 13 15 3 8 5 16 8

Déterminer une médiane Me de cette série.

Exercice 2:

Un éléve a eu les notes suivantes: 6 6 9 11 12 12 14. Quelle est la médiane de ses notes ?
Exercice 3:

On donne la série ordonnée des 13 salaires mensuels des salariés d’une entreprise.
1140€ 1145€ 1340€ 1515€ 1550€ 1600€ 1750€ 1850€ 1950€ 2000€ 2100€ 2440€ 3020€

Calculer la moyenne et la médiane et interpréter les résultats.

Exercice 4:

Déterminer la médiane de chacune des séries statistiques suivantes

a)4 25 7 12 21 3 8 b)65 18 95 43 25 74

c)17 11 18 17 12 10 19 d2 57195
2)a)l7 12 5 9 18 16 18 19 8 11 b)5 78 236 45110
c)-4 6 -2 512 -1 6 -5 d7 11 256 47 87

Exercice 5:

On a relevé les températures (en °C) minimales du 1" au 10 janvier 2015 a Paris.
-06 29 06 38 -03 -14 0,2 46 69 10,8

a) Calculer la médiane de cette série et en donner une interprétation.

b) Calculer la température moyenne ; est-elle facile a interpréter ?

Exercice 6: Voir exercice 4 F32

d) Déterminer une médiane Me de cette série.

Exercice 7: Voir exercice 5 F32

e) Déterminer la performance médiane Me. Arrondir a I’unité.

Exercice 8:

On reproduit ci-dessous un tweet publié par le journal L’Equipe, le jour de la finale du 100 m
des championnats du monde 2015.

a) Donner le temps médian de cette finale et en proposer une interprétation.

b) Calculer le temps moyen ; est-il facile a interpréter ?

c) Trouver le nom qui se cache derriere les trois éclairs jaunes.

ﬁ L'EQUIPE  Classement final 100 m:

9'79  Rodgers 9'94  Su 10"06
Gatin ~ 9'80  Gay 000
Bromell 9"92  Powell 1000 . .77 .

De Grasse 9"92 Vicaut 1000
Exercice 9: Voir exercice 8 F32
c) Déterminer un nombre médian de jours de pluie.
Exercice 10:
Durant une compétition d'athlétisme les 7 concurrents ont couru les 200 m avec les temps
suivants en secondes: 20,25 20,12 20,48 20,09 20,69 20,19 20,38
1) Quelle est I'étendue de cette série?
2) Quelle est la moyenne de cette série arrondie au centiéme?
3) Quelle est la médiane de cette série?
4) Quelle est la vitesse moyenne de l'athléte classé en premier, en métres par seconde (m/s),
arrondie au milliéme?




Exercice 11: Parcours citoyen

Exercice 14: Voir exercice 12 F32

Nombre de sports pratiqués 0 1 2 3 4
Effectifs 2 9 10 4 3
ECC
b) Compléter le tableau. c) Déterminer une médiane de cette série.

Exercice 15:
Voici les résultats d'un sondage réalisé dans une classe de 32 éléves. La question était
"Combien de SMS avez-vous envoyé hier?"

Nombre de SMS 5 10 15 20 30 45

Effectif 8 5 7 10 1 1
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Exercice 12:

Les informations suivantes concernent les salaires des hommes et des femmes d'une méme entreprise:

Salaires des femmes:

1200€;1230€;1250€;1310€; 1376€;1400€;1440€;1500€;1700€;2100€
Salaires des hommes:

Effectif total: 20 Moyenne: 1 769 € Etendue: 2400 €  Médiane: 2 000€
Les salaires des hommes sont tous différents.

1) Comparer le salaire moyen des hommes et celui des femmes.

2) Quelle est la proportion de femmes dans cette entreprise?

3) Le plus bas salaire de 'entreprise est de 1 000 €. Quel salaire est le plus élevé?
4) Dans cette entreprise combien de personnes gagnent plus de 2 000 €?
Exercice 13 :

Deux classes du college ont répondu & la question suivante:

"Combien de livres avez-vous empruntés durant les 12 derniers mois?"

Les deux classes ont communiqué les réponses de deux facons différentes:
Classen®1:1;2;2;2;2;3;3;3;3;3;3;3;3;6,6;6;,6,6;, 7, 7; 7

Classe n°2: Effectif total: 25  Etendue: 8 Moyenne: 4  Médiane: 5

1) Comparer les nombres moyens de livres empruntés dans chaque classe.

2) Un "grand lecteur" est un éléve qui a emprunté 5 livres ou plus.

Quelle classe a le plus de "grands lecteurs™?

3) Dans quelle classe se trouve I'éléve ayant emprunté le plus de livres?

a) Combien d'éléves ont envoyé au moins 15 SMS?

b) Combien d'éléves ont envoyé au plus 15 SMS?

c) En déduire le nombre médian de SMS envoyés.

d) Calculer le nombre moyen de SMS envoyés.

Exercice 16:

Lors d'un contrdle, une classe de 3¢ a obtenu les notes suivantes:

8 78 4 13 13 13 10 4 17 18 4 13 11 9 15 5 7 11 18 6 9 2 19 12 12 6 15

1) Reproduire et compléter le tableau suivant en rangeant toutes les notes par ordre croissant.
Notes 2 4
Effectifs | 1 3
ECC

2) Quel est I'effectif total de ce groupe?

3) Quelle est la moyenne des notes de cette classe? Arrondir le résultat a 0,1 pres.

4) Compléter le tableau par la ligne des effectifs cumulés croissants.

5) Déterminer la médiane de ces notes.

Exercice 17:

Tomps journalier passé sur son smartphane

Voici un diagramme en batons qui représente
i H¥ecuil

le temps journalier passé par des collégiens a
naviguer sur Internet depuis leur smartphone.
a) Calculer I'effectif total d'éléves interrogés.
b) Déterminer la position de la médiane dans

76
53
la série. *
c¢) Déterminer alors le temps médian passé
par des collégiens & naviguer sur Internet n

depuis leur smarphone.

Lmin 15min X mn PHmmin 4Smin 5% min 6% min




Exercice 18:

Un professeur de SVT demande aux 29 éléves d'une classe de sixieme de faire germer des graines de blé
chez eux. Le professeur donne un protocole expérimental a suivre:

* mettre en culture sur du coton dans une bofte placée dans une piéce éclairée, de température entre 20°
et 25° C;

* arroser une fois par jour;

* |l est possible de couvrir les graines avec un film transparent pour éviter I'évaporation de I'eau.

Le tableau ci-dessous donne les tailles des plantules (petites plantes) des 29 éléves a 10 jours apres la
mise en germination.

Tailleencm | 0 8 12 14 16 17 18 19 20 21 22

Effectif 1 2 2 4 2 2 3 3 4 4 2

1) Combien de plantules ont une taille qui mesure au plus 12 cm?

2) Donner I'étendue de cette série.

3) Calculer la moyenne de cette série. Arrondir au dixiéme pres.

4) Déterminer la médiane de cette série et interpréter le résultat.

5) On considere qu'un éléve a bien respecté le protocole si la taille de la plantule a 10 jours est
supérieure ou égale a 14 cm.

Quel pourcentage des éléves de la classe a bien respecté le protocole?

6) Le professeur a fait lui-méme la méme expérience en suivant le méme protocole.

Il a relevé la taille obtenue a 10 jours de germination.

Prouver que, si on ajoute la donnée du professeur a cette série, la médiane ne changera pas.
Exercice 19:

Voici le classement des médailles d'or Hatian or | Katen  “Or.
regues par les pays participant aux jeux | France “; | |Ros== ':
olympiques pour le cyclisme masculin | Rorsame ni bl il D .
(Source: Wikipédia) Pays-Oas 15 | | Vehboostmague 2 |
Elatsdlnis il | Morege z |
Maptaie 13 [ | Cemats 1
Alicr sgae 13 Pdrigue Su Sud i
Urizn sovidiqud mn Gl i
Bokglove 3 Hosvole-Zeands 1
Bererak G Aukies
Alppgaede T0ucs! & | Exiorie 5
| Ezasga 5 Letionie 1
:ﬁ_. Bgdvangers il I ) & } it e % i
1) Voici un extrait du tableur
A B|C|D|IE[F|G|H|I|]J|K|L[M|[N]C
Nomore de 2 |3 |4 [s |& |11 |13 |14 |15 |18 |32 |40
1 |médailés d'or
2 |Effectif ] 2 2 2 1 3 1 2 1 1 1 1 1 26

Quelle formule a-t-on saisie dans la cellule O2 pour obtenir le nombre total de pays ayant eu une
médaille d'or?

2) a) Calculer la moyenne de cette série (arrondir a l'unité).

b) Déterminer la médiane de cette série.

¢) En observant les valeurs prises par la série, donner un argument qui explique pourquoi les valeurs de
la moyenne et de la médiane sont différentes.

3) Pour le cyclisme masculin, 70% des pays médaillés ont obtenu au moins une médaille d'or. Quel est le
nombre de pays qui n'ont obtenu que des médailles d'argent ou de bronze (arrondir le résultat a I'unité)?
Si le travail n'est pas terming, laisser tout de méme une trace de la recherche. Elle sera prise en compte
dans I'évaluation.

Exercice 20:

On a relevé dans le tableau ci-dessous les points obtenus par Rémi et Nadia lors de sept parties
de fléchettes. Le résultat de Nadia lors de la partie 6 a été égaré.

Partie | 1 2 3 4 5 6 Moyenne | Médiane
Rémi | 40 35 85 67 28 74 28
Nadia | 12 |62 |7 100 | 81 30 |51

a) Calculer le nombre moyen de points obtenus par Rémi.
b) Sachant que Nadia a obtenu en moyenne 51 points par partie, calculer le nombre de points
qu'elle a obtenus a la 6° partie.
c) Déterminer la médiane de la série de points obtenus par Rémi, puis par Nadia.
Exercice 21: Voir exercice 13 F32

Calculer I'dage médian.
Exercice 22: Voir exercice 15 F32

4) Donner la classe a laquelle appartient la médiane de cette série statistique.
5) Retrouver le résultat graphiquement aprés avoir tracé la courbe des effectifs cumulés

croissants.

Exercice 23: OCM : Entourer la ou les bonne(s) réponse(s)

1. On donne une série de données :
4+846:1214+11-7-9+5

La médiane est 14.

~ Je dois ordonner les
valeurs pour trouver
la médiane.

2. Pour calculer la médiane

statistique est :

Ekéfcice 24: Vrai ou Faux? Justifier.

A RN = MEDIANE
de cette série, j'utilise la (A1, AG)
| 14 formule tableur : '
2| 25 —
3 32 | 3. Pour calculer la médiane je fais la moyenne
4 1n de cette série statistique, ‘ de32et11.
5 18 T = —
4.
L La médiane de cette série 175

= MEDIANE
(A1:A6)
je fais la moyenne
de 14 et 17.

215

2 76
La médiane est 5

= MEDIANE
(A1;A6)

je dois ordonner
les valeurs dans
I'ordre croissant.

32

Affirmation: "Dans une série de données numériques, la médiane de la série est toujours

strictement supérieure & la moyenne."




Exercice 25:

Voici trois documents:
Document 1: Document 2:
Le salaire moyen brut! des francais s'établissait La population francaise est estimée en 2010 a 65
en 2010 a 2 764 € par mois. millions d'habitants.

Etude publiée par I'INSEE en juin 2012
(1) Le salaire moyen brut est le salaire non
soumis aux charges.

Document 3:

"Encore un peu moins d'argent dans le porte-monnaie des Frangais en 2010. Le salaire médian brut est
celui qui partage la population en deux parties égales, la moitié qui gagne plus, I'autre moitié qui gagne
moins; il est égal a 1 610 € par mois.

Le niveau de vie des frangais a baissé par rapport a 2 009.

Dailleurs le taux de pauvreté enregistré en cette année 2 010 est le plus jamais observé depuis 1 997. 1l
concerne 8,6 millions de Francais qui vivent donc en dessous du seuil de pauvreté évalué a 964 € par
mois."

1) En France, le salaire que touche effectivement un employé est égal au salaire brut, diminué
de 22 % et est appelé le salaire net.

Montrer que le salaire net moyen que percevait un frangais en 2010 était de 2 155,92 €.

2) Expliquer a quoi correspond le salaire médian brut.

3) Comparer le salaire médian brut et le salaire moyen brut des Francais. Comment peut-on
expliquer cette différence?

4) Calculer le pourcentage de francais qui vivaient en 2 010 sous le seuil de pauvreté.

On arrondira le résultat a l'unité.

Exercice 26: Mathématigues et physique

Le tableau ci-dessous rassemble des données concernant l'installation électrique d'un petit
studio et sa consommation énergétique quotidienne.

A dddddddiddddddddddddddiddd ﬁN?E“ PW) | th) |EQ | E)
- - électrique
Rappel : durée (s Eclairage 700 45
Chauffage 1500 |6
,/E = : ® t Chauffe-eau 1000 | 4
; : Réfrigérateur 150 8
anernie
dlectrigus () puissance wi Micro- ondes 1000 1 03
lecirque L PIBATILE TN Chaine Hi-fi 150 2,5

1) a) Quelle est I'énergie consommeée par I'éclairage de ce studio? Détailler le calcul.
b) Recopier le tableau et compléter I'avant-derniére colonne.

2) a) Quel est le pourcentage de I'énergie consommeée par I'éclairage par rapport a la
consommation totale? Détailler le calcul.

b) Compléter la derniére colonne du tableau.

3) Représenter dans un diagramme circulaire les énergies consommeées en faisant figurer les
pourcentages. Que remarque-t-on?

4) On s'intéresse a la série des puissances des appareils électriques de ce studio.

a) Déterminer la moyenne de cette série.

b) Déterminer la puissance médiane et en donner la signification.

c) Calculer I'étendue de cette série.

5) Calculer I'énergie moyenne consommeée par un appareil électrique de ce studio. La convertir

en kilowatts-heure (kWh).

Exercice 27: Mathématigues et santé

A la suite d'une campagne de sensibilisation aux dangers du tabac organisée par son collége,
Maélle décide d'aider son grand frére Luigi a diminuer sa consommation de cigarettes.

Afin de visualiser ses efforts, Luigi note chaque jour le nombre de cigarettes fumées. Il reléve
31 valeurs au mois de juillet. (Voir Doc. 1)

Maélle résume la consommation de tabac journaliére de son frére au cours du mois d'ao(t en
utilisant la calculatrice. (Voir Doc. 2)

Les efforts pour arréter de fumer sont réellement efficaces, si, d'un mois a l'autre, trois critéres
spécifiques sont observés. (Voir Daoc. 3)

U B D B DR B B R R |
fais le lien entre 'exercice
et les technigues étudices en
clazse. Je rédige une phrase
pour présenter ma démarche,
Ex. : ici, je dois comparer
déix Sénes

Doc. 1: Consommation de cigarettes de s
Luigi au mois de juillet

dddddddddddddddda
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-
=
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Doc. 2: Consommation de cigarettes de
Luigi au mois d'ao(t

:n?31
mirs=8
14=3
Med=4
1

ONA TOUS UNE BONNE |
RAISON |
D'ARRETER DE FumER, |

Doc. 3: Les trois critéres

1) Une baisse de I'étendue de la
consommation journaliére de cigarettes.
2) Une baisse de la consommation
médiane. . :
3) Une baisse de I'écart entre les premier et = UUM Tl '
troisiéme quartiles. | = AL

Ponsd vous faisg aldpr,

appeles le 39 8y
mm'im’b-suw;,ggln.

- ———

Maélle pourra-t-elle dire a son frere que ses efforts sont efficaces? Justifier.
On présentera la démarche en faisant figurer toutes les pistes de recherche, méme si elles n‘ont
pas abouti.



